

Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 25
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA EPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza Minayo, 14, pral.

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales

La inteligencia, el capital y el trabajo

En el fondo de la evolución societaria de estos días palpita un problema económico de tal magnitud, que lo juzgamos insoluble.

El proletariado, avalancha formidable, y guiado por un régimen sindicalista, pide puesto en el festín de la vida para todos y cada uno de los obreros, partiendo del erróneo criterio de que solo el trabajo es fuente de producción.

Los apóstoles de ese movimiento, eliminan el capital como elemento no indispensable para la producción, y llegan á mirar con cierto desvío á la inteligencia, que es el tercero de los factores necesarios para producir riqueza.

Inteligencia, capital y trabajo, son los tres elementos de la producción, digan lo que quieran los propagandistas de la idea contraria.

Es, pues, preciso armonizar esas tres fuerzas, procurar que estén hermanadas, impedir la colisión entre ellas, asegurar la finalidad común, que es el desarrollo de la riqueza, única base del bienestar general.

Es muy fácil concebir proyectos que provoquen el desequilibrio de los tres elementos aludidos y determinen la preponderancia de alguno de ellos, ora sea el capital, ora sea el trabajo; pero en el instante en que cese la armonía, surge la perturbación, y en vez de prosperar la riqueza de los pueblos, se paraliza, disminuye ó desaparece.

De seguir en boga la teoría de protecciónismo sin límites al proletariado, sucumbirán las otras clases, abrumándose unas por los impuestos crecientes, desahucadas otras por el desvío con que, en vez de respeto y admiración, se trata á la inteligencia.

Estamos preparando un legado tristísimo á las generaciones futuras.

Enhorabuena que se cuide de mejorar la vida de los obreros, que se asegure el pan para el inválido del trabajo, que se cuide con esmero de su cultura; pero de esto á declarar dura guerra al capitalista y menospreciar al intelectual, hay una distancia enorme.

Nosotros entendemos que siendo necesarios los tres elementos para que el fenómeno económico de la producción se realice normalmente, es de todo punto ineludible procurar la defensa del capital, proteger el trabajo y remunerar espléndidamente la inteligencia.

Las tres fuerzas exigen tres grandes estímulos. Si se prescinde de alguna de ellas, y se la persigue ó se la abandona, el problema económico queda sin solucionar. Podrá ó no surgir la lucha intestina, pero es seguro que se opera la decadencia, el abatimiento y la miseria.

El hombre puede evolucionar con una orientación de mejoramiento y progreso, pero no puede suplantar las leyes naturales, ni en el orden físico ni el orden social.

Desde un punto de vista general, Cánovas del Castillo ha observado que "desaparece, de los pueblos el patriotismo, tan pronto como se convencen de que no son bien administrados, que no son gobernados como tienen derecho á esperar.—COSTA.

Más millonadas

Nuestros famosos demócratas no cesan de justificar su liberalidad, ya que no su liberalismo. Más de 50 millones llevan perdidos y gastados, con cargo al Presupuesto de 1912 y aún no se conforman. Quieren gastar más todavía.

Indicio de este afán es una de las visitas que ha hecho últimamente el Sr. Barroso al ministro de Hacienda, cuyo ob-

jeto quiso encubrirse con el pretexto de resolver asuntos de trámite, pero que versó, única y exclusivamente, sobre unos créditos extraordinarios que se pedirán para atenciones de Gobernación.

Nada: que estos señores se han empeñado en batir el «record» del déficit, por parecerles insignificante el de 25 millones que para el año actual calculan los optimistas. Por algo han hecho suya la frase: «Después de mí el diluvio».

Y en verdad que por todos conceptos merecen el título de Comisión Liquidadora Nacional con que se les designa. Jamás Gobierno alguno pareció más empeñado en cumplir con España.

El amor á la verdad es lo único que puede dar energía al alma.—SILVIO PELLICO.

Una historietta

En «El Internacional», el periódico de Bonafoux, leemos un caso histórico que tiene más gracia que de una las frases que, en el seno de la amistad, dedica Canalejas á sus compañeros:

Entra un interventor en un coche de primera del ferro carril, y le pide el billete á un jovencito. El pollo le entrega un carnet de diputado.

—Este no es usted.
—Fíjese bien el amigo.
—Ya me fijo: este retrato es de un anciano.
—Mi papá.
—Por muchos años; pero tiene usted que pagar triple tarifa.
—No lo crea usted.
—¿Cómo que no?
—¿Usted se ha fijado en la fotografía del carnet?
—Ni falta.
—Pues yo soy el hijo de Romanones.
—Como si es usted el hijo del Nunco.
—Pues no pago.
—Eso lo veremos.

Y se vió al poco rato. Avisadas las autoridades superiores, fallaron y condenaron al joven á pagar el precio del billete ordinario y desde el punto en que fué sorprendido. Que, como estaba ya cerca del destino, le salió por una friolera.

¡Delicioso!

La humanidad es una mentira. ¿Dónde está quien se desprecia á sí mismo? Y si existe un tal desgraciado, maldición sobre él! Es preciso estimarse para ser estimado.—DIDEROT.

El camino más corto

La sangre de Sánchez Moya ha excitado los crueles instintos de los reaccionarios y no cesan de pedir al gobierno que persiga, que encarcele, que amordace, que fusile.

Para ello, invocan los intereses del orden jurídico, los de la patria, la propiedad, la moral, el ejército y conminan al gobierno con los más fieros males y las más tremendas responsabilidades si desatiende las excitaciones á la persecución, á la represión violenta de toda propaganda que el criterio reaccionario y doctrinario considera nociva, disolvente, perturbadora, anárquica.

Demuestran los hechos, que la dominación canalejista ha extremado el rigor hasta confundirse con el maurismo. El número de procesados y presos por los llamados delitos de opinión, es considerable. El telégrafo y el teléfono están sometidos á una censura ciervista de pura cepa. Con motivo de lo del Numancia, se ha violentado la correspondencia. En Barcelona se ha vulnerado la constitución embarcando á un ciudadano y condenándole

á la pena de extrañamiento sin formación de proceso. La prensa republicana tiene más denuncias y más procesos que en los tiempos de Maura. La ley de Jurisdicciones se *esgrime* como nunca para castigar lo que ella define como pecaminoso. No hay mitin que no termine con unos cuantos procesos y con la prisión preventiva correspondiente. Se fusila en circunstancias peores que durante la represión de 1909.

¿Qué más se quiere? ¿Qué más se desea? ¿Qué más puede hacerse? ¿Qué más podría hacer Maura?

Decretar encarcelamientos y ejecuciones en masa, suprimir periódicos, disolver sociedades, cerrar casinos, prohibir mítins y hacernos retroceder un siglo. Eso es imposible, y si alguien lo intentara sería aplastado por el espíritu de los tiempos, por la comunidad de los pueblos civilizados. Lo que no se tolera en Marruecos había de tolerarse en España, donde la civilización ha creado más intereses?

Pero aun admitiendo el absurdo de que pudiera aplicarse ese sistema de represión sanguinaria preconizado por los reaccionarios como medida salvadora, sus efectos serían contraproducentes.

Si esas medidas, si ese sistema pudieran salvar á las instituciones que son obstáculo para el progreso en todos los órdenes, todavía estaría para escribir la historia de la revolución de Inglaterra, la historia de la revolución francesa y la historia de la unidad italiana. No existiera el régimen constitucional y no hubiera podido nacer el régimen parlamentario.

Por ese camino que se señala á Canalejas, se llega más pronto á la revolución.

El hijo de Dios gusta de contemplar la muerte de sus enemigos, porque la muerte de ellos le glorifica.—SAN BERNARDO.

En vista de que España está como una balsa de aceite...

Que nos digan que no vela el Gobierno democrático por el pueblo en que vivimos, por el pueblo que habitamos. Al que lo diga, señores, le desafío en el acto, pues yo le puedo probar, con la «Gaceta» en la mano, que el Gobierno que nos rige escribe mas que el Tostado, y sobre cosas tan útiles y de sentido tan práctico como la última real orden que Barroso ha refrendado: Nuestro rey Alfonso trece, que Dios guarde muchos años, ha dispuesto que las puyas que se empleen en toros bravos tengan tanto de puntal, y tengan tanto de largo, y además lleven un sello... en el mango.

Y que todas las corridas las presencie un delegado; y que las puyas estén precisamente debajo del palco presidencial, con otros cien alegatos precisos á... jeringar á toros bravos ó mansos. *Item más:* al presidente se le autoriza en el acto á reconocer las puyas, y si falta á éstas un dato, suspenderá la corrida *ipso facto*.

Esta real orden, señores, la rubrica el soberano, y su Ministro la escribe y en la «Gaceta» la hallamos.

Ante estas cosas de cuernos,

el cólera morbo asiático, el problema de Marruecos y las huelgas del trabajo, son una insignificancia, grano de anís, simple átomo.

Que nos maten los rifeños, que haya huelgas á diario, que nos diezme el fiero cólera... nada importa, porque en cambio habrá puyas en las plazas que tengan tanto de largo y la punta en un sentido y un sello en lugar contrario, asunto muy discutido en Consejo democrático, y llevado á la «Gaceta» y por el rey rubricado. ¡Qué extraño es que los franceses se rían! Sería lo raro que no lo hicieran de un pueblo como este tan... resignado!

Acceptado el principio hereditario, se tienen que aceptar todas las monstruosidades que presenta la historia; reyes que, como Fernando VII, empiezan conspirando contra sus progenitores y conspiran luego contra su patria; reyes que, como Enrique de Trastámara, llegan al trono teñidos en la sangre de sus hermanos; reyes que, como Sancho el Bravo, hacen armas contra su padre.

F. PI Y MARGALL.

COMIDILLA CASERA

Por la viuda de Sanchez Moya

La prensa republicana de todo el país viene desde hace muchos días consagrando lugar preferente á los sucesos del «Numancia» y al fusilamiento del fogonero de dicho barco Antonio Sánchez Maya.

«La rebelión tuvo caracter republicano», dicen uno. El movimiento del «Numancia»—afirman otros—no tuvo otras proporciones que las de un plante, por la mala calidad del rancho, siendo falso en absoluto lo de la conspiración, lo del movimiento republicano y lo de los barcos comprometidos.

La verdad de todo ha de saberse en cuanto se reunan las Cortes: veremos cómo explican en ellas su conducta el ministro de Marina y el Presidente del Gobierno, el enemigo de la pena capital, que ni siquiera ha aconsejado la gracia de indulto.

Entre tanto, una mujer sufre y llora su viudez en un lugar inmediato á Cartajena, en Los Do óres, y la prensa republicana que á falta quizás de otra cosa, reveló siempre tener corazón, viene abriendo suscripciones en todas partes, para ofrecer á esa mujer infeliz y desgraciada, con unas cuantas pesetas, el medio de que se gane la vida, el pan de que le privó una sentencia de muerte.

Badajoz no debe quedarse atrás en esta manifestación de sus sentimientos generosos, y estimán lo así abre en este número una suscripción que encabezan sus redactores con 10 pesetas.

Vamos convenciéndonos

La reserva con que acogimos los aplausos dedicados por nuestros colegas locales al Sr. Gobernador civil, desde que se posesionó del mando de la provincia, van disminuyendo á medida que la experiencia propia nos convence de que D. Francisco Cabrerizo es una autoridad de cuerpo entero.

Amante de la justicia y defensor acérrimo de ella, constantemente acudimos con nuestro grano de arena á desvanecer cuantas sombras pudieran empañar su esplendor. Esto lo hemos hecho siempre en

todos los órdenes de nuestra vida: como ciudadano y profesional, como representante del pueblo y periodista, como político y en fin en todos los órdenes de la vida, repetimos.

Si alguna vez callamos, producto fué de la indiferencia de aquellos á quienes nos dirigíamos; que si el más perfecto artista desmaya ante la pasividad de la opinión, ¿qué no han de hacer los que del arte comprendemos y admiramos sin poder jactarnos de ser favorito suyo?

Los aplausos aludidos volviéronnos á nuestra adormecida actividad, y como no nos duelen prendas, hemos de decir que no es arrepentimiento lo que sentimos al volver á contribuir con mayor eficacia á la defensa de los altos intereses del público.

Ayer nos congratulábamos de que un comunicado de nuestro muy culto colaborador, «Un galeno novel», inspirase acertada circular á los Sres. Cabrerizo y González de Segovia, y que el primero con celo que nos era preciso, y que habíamos ya olvidado á fuerza de echarlo de menos, recogiese las opiniones del pueblo, expuestas y condesadas en la prensa local.

Hoy tenemos que repetir nuestros aplausos. El suelto «Para la campaña sanitaria» que vio la luz pública en número anterior, fué atendido sin pérdida de tiempo por el Gobernador civil de la provincia, quien ordenó el análisis de los productos á que aludíamos, siendo el resultado el siguiente, según copia del informe que nos remite con atento B. L. M. el Sr. Cabrerizo:

«Laboratorio Municipal de higiene.—Muestra número 26-27-28 29.—Naturaleza Refrescos varios.—Analizada la muestra, se han obtenido los siguientes resultados:—Núm. 26.—Manuel Cartagena, Limón (jarabe) en buen estado.—Núm. 27.—Atanasio Núñez.—Zarza (jarabe) contiene ligeros indicios de un colorante anormal que no se puede precisar cual sea, aunque parece ser la brea.—Número 28.—Antonio García.—Zarza en buen estado.—Núm. 29, Teresa Acosta.—Limón (llamado del tiempo en buen estado.—Ninguno de los refrescos analizados contiene sacarina.—En vista de los anteriores datos, debe calificarse como buenos para el consumo por estar en buenas condiciones de pureza.—Badajoz 8 de Agosto de 1911.—El Director Jefe del Laboratorio.—S. M. de la Villa.—Rupricado.»

A pesar de la diferencia que existe entre la opinión oficial y la de nuestros informantes; noblemente insertamos la primera á fin de que nuestras columnas no puedan ser tachadas de parciales.

Y á los elogios que merecen y que no hemos de regatear al Sr. Cabrerizo y á los Sres. Inspector provincial de Sanidad y Director del Laboratorio Municipal, hemos de añadir con idéntico fin que las personas que se nos quejaron de la calidad de dichos productos, se referían principalmente al hecho de prepararlos con bastante anticipación á su consumo, y consecuencia de esto pudieran ser los otros defectos señalados á las bebidas.

Por nuestra parte hemos de decir que nos lisonjeamos del resultado y que como ya hemos expuesto en días anteriores, este es para todos el verdadero camino que deben seguir.

Desde Santa Marta

Sesiones Municipales

El domingo 13 de Agosto, se celebró sesión, asistiendo los concejales señores Trigo, Núñez, Gonzalez (Juan Manuel), Gonzalez (Manuel), Aguado y Cisneros. Presidió el Alcalde, Sr. Torrado.

En la sesión se habló de muchas cosas y se tomaron, al parecer, algunos acuerdos, aunque sin importancia.

Y estamos en la misma; aun no hemos visto el anuncio de las sesiones. ¿Es que tiene Ud. interés, Sr. Alcalde, en que los vecinos ignoren los días de sesión? Entonces para qué se celebran.

En la sesión de que tratamos, no se leyó el acta de la anterior, y los asistentes se preguntaban: ¿los acuerdos escritos serán distintos de los hablados? Nosotros no lo creemos, pero tales cosas vemos á estas autoridades que nos hacen dudar.

Algunos que se creen bien informados, nos dicen que el culpable de todo es el Secretario; pero aun siendo así no quita responsabilidades al Alcalde, porque por algo y para algo tiene el bastón de mando.

No obstante la circular del Sr. Gobernador y el bando del Alcalde, nos aseguran que continúan vendiéndose en el pueblo carnes de reses muertas. Si lo que se nos dice resultara cierto, sería sencillamente criminal; porque crimen es, que cualquier ganadero, por unas cuantas pesetas, exponga la salud y la vida de sus familias y convecinos.

Nosotros confiamos en que el Sr. Gobernador, que tanto se interesa por la higiene de esta desgraciada provincia, no nos abandonará ahora, obligando á estas autoridades á que cumplan con los más elementales deberes de humanidad.

Y para demostrar al Sr. Gobernador y á cuantos nos lean que tenemos razón muy sobrada para quejarnos del abandono de estas autoridades, hemos de consignar que el número de casos de carbuncosis que se presentan todos los años en este pueblo, algunos con defunción, oscila entre 35 y 40, y este verano llevamos 20 casos, de los que se nos dice que trató cinco el difunto Dr. del Castillo, siete el Dr. Florindo y ocho el Dr. Ramirez.

Y pensar que condenando al fuego las reses muertas se extinguiría la enfermedad del carbunco!

Vamos, Sr. Gobernador, tenga usted conmiseración de nosotros y use para con estas autoridades y ganaderos de todas la energía posible, en evitación de otros males.

EL CORRESPONSAL

Real orden sobre alcances

Por R. O. recientemente publicada, se concede un plazo, que finalizará el 31 de Diciembre del presente año, para la admisión de las reclamaciones que los licenciados del ejército formulen en solicitud de abono de haberes, premio, pluses ó desvengos personales de cualquier otra clase, procedentes de las últimas campañas de Ultramar; quedando sin curso las instancias que pasada esta fecha se promuevan.

Es noticia esta que importa á todos los licenciados del ejército que tengan por hacer efectivo algun crédito de las perdidas Colonias.

Desde La Torre

¡A prepararse!

A pesar de estar próximas las fiestas de Septiembre, todavía no se sabe qué habrá acordado este Ayuntamiento excelentísimo (nada de tratamientos, es que el Ayuntamiento es excelente en grado superlativo) para amenizarla y engrandecerla. Está esto más callado que la cuestión del Numancia, de la que todavía en el momento en que escribo, no se sabe qué pasó á bordo del crucero. El que pase aquí siquiera un mes, cree que en este pueblo no hay Ayuntamiento; tan buenos y tan callados son estos prudentes concejales.

Pues sí, señor, aquí no sabemos nada, nada, nada absolutamente en lo relativo á nuestras fiestas. El año pasado no sé por qué pelillos hubo en nuestra feria un programa deficientísimo, sin pizca de novedad. Y gracia que todo el mundo sabía que era porque no había fondos, si no... la fiera malicia nos hace suponer que el dinero se guardaba *pa otra cosa*. Eso salvó al Ayuntamiento, si no lo pongo como hoja de perejil. Porque yo soy de esa *jechura*.

Pero estos malditos republicanos, estos endemoniados obreros no se cortan las uñas con nadie. Ahora dicen que están rabiando de que haya elcciones para echar fuera al Alcalde que, según ellos, no se porta bien ni con unos ni con otros. Yo lavo mis manos. Allá ellos. Pero les advierto que un Alcalde más celoso de su cargo, no lo hallan. Ni más bueno, ni más franco, ni más culto, ni más... más. Prepárense los concejales para la feria, porque como no hagan lo que puedan para darle brillo, les voy á formar una *rotativa* que va á temblar todo lo temblable. Y el que deba que pague.

ALGUIEN.

Torre M Sesmero 17-8-11.

Insistimos

Una carta sobre el carbunco y sus daños en los pueblos, que vio la luz pública en las columnas de LA COALICION, debida al joven y muy estimable galeno de Santa Marta, D. Rufino Florindo, dió motivo al Gobernador civil de esta provincia para suscribir una circular prohibiendo,

bajo penas severas, la expendición de carnes muertas, exigiendo á la vez á cuantos puedan colaborar en la obra humanitaria de desterrar de los pueblos de nuestra provincia una enfermedad tan terrible como el carbunco, y que á la sordina tantas víctimas produce, que le den cuenta de los enfermos que traten y persigan y denuncien el origen.

La conducta del Sr. Gobernador, como dijimos ya antes de de ahora y ahora hemos de repetir nuevamente, no pudo menos de dejarnos satisfecho, aun comprendiendo lo difícil que habia de ser primero, que los ganaderos de los pueblos se penetraran de cual era su interés particular y en relación con la vida de sus convecinos, al morir una res; segundo, que las autoridades ligadas á dichos ganaderos por intereses políticos, por lazos de familia, y acaso en algunas, en muchas ocasiones incurridos en el delito que se trata de perseguir, prescindieran de sus personales egoísmos, afectos y relaciones para cumplir su deber, y tercero, que pocos habian de ser los médicos y veterinarios con la independencia necesaria para cumplir con toda fidelidad con la parte que á ellos encomendara el Gobernador.

Y nuestros temores en este punto se han confirmado.

En este mismo número aparece una carta de Santa Marta en la que se duda que hayan dejado de entrar carnes muertas en dicho simpático pueblo y en este mismo número tenemos que afirmar que llega á nosotros el rumor, el rumor muy acentuado, que el rumor muy acentuado, la noticia con todos los visos de verosimilitud y de crédito, de que en Bienvenida se dieron en anteriores días dos casos de carbuncosis con muerte y en la actualidad hay algunos atacados más de dicha terrible dolencia, que no puede predecirse como escapan.

Bienvenida, según nuestros informes, no es un pueblo de los más desaseados de la provincia; pero como la generalidad de ellos, aun los importantes, tiene en materia de higiene lacras terribles, como la del matadero, que es de lo más hediondo que puede concebirse (ahora con motivo de esas muertes, y en espera de que pueda visitarlo el Inspector provincial de sanidad y aun el mismo Gobernador, parece que se está aseando un poco) y, sobre todo, está minado por el caciquismo y tiene sobre este daño el de grandes electores de ambos sexos, difíciles de reducir á prácticas humanitarias en materia de higiene, y á que las reses que se mueran de bacera ó de otras enfermedades, por su interés, el de sus familias y el de los vecinos, sean condenadas al quemadero.

Ahora el Sr. Gobernador y el Inspector provincial de Sanidad verán lo que procede hacer.

Nosotros que tenemos el firme, el firmísimo convencimiento de que en esos pueblos y en la mayoría cuando no en todos los de la provincia entra carne muerta que produce víctimas, cumplimos un deber denunciando uno y otro día lo que sucede y concretando cuanto podemos, para que las autoridades llamadas á corregir el mal, extremen quanto les sea posible el cumplimiento de sus deberes en defensa de la salud pública.

La última de feria

Seis bureles de Miura grandes como catedrales, que Moreno, Corchao y Malla, despacharon dicha tarde.

Seis bichos de gran renombre; tres niños que se las traen, y un público esperanzado de ver algo que le agrade.

En los tendidos del sol algún claro sobresale; en la sombra media entrada; en los palcós se ve alguien. Algunas mantillas blancas y sombreros con plumajes que cubren las cabecitas de aficionadas deidades, y un sol que pone en tostarnos toitas sus facultades.

A las cuatro y media en punto Gamero pide la llave en un bayo que da gloria y el público alegre aplaude su habilidad al cogerla gallardamente en el aire.

Al compás de los compases de los del arpa, nos muestran sus bellas formas y esculturales pantorras los del traje bordado y se oyen algunos suspiros que par-

ten el alma, y parten del alma del sexo antojadizo.

Tras del *sonío* del pito sale á la arena el primero, negro, de bonita estampa, con *pinreles* y con cuernos. El de Alcalá lo saluda los piés fijos en el suelo con tres lances que merecen calificarse con premio.

Un refilón del reserva, un *clavo* de Alcalareño con tres más de Calderón, componen el primer tercio. Dos pencos aran la arena con sus puntiagudos huesos. El público aplaude un quite del intrépido Moreno

que, enterado de que al bicho le pica algo entre los cuernos se lo rasca carifoso ¡qué compasivo y qué bueno!

Calderón y Alcantarilla cumplen bien con los *garfios*, adornando el traje al hastado con tres pares y medio.

El Moreno, que estrena un precioso terno verde y oro, brinda al Presidente, que está sumido en el más profundo *al par* que dulce de los sueños, y se dirige hacia *Jorquillero*, que así se llama su enemigo mortal,

al que después de pasarlo le atiza un pinchazo bueno, y una estocada en los rebios que lo deja patitieso.

Dos veces se lo levanta sin piedad el cachetero; pero al fin al tercer golpe le hace que estire los remos

Se aplaude la labor del Moreno de Alcalá, que no quiere dar la vuelta al redondel

Segundo, con *colorao* traje completo se muestra, que le rompen los de aupa seis veces en la contienda;

pero vengativo el toro, dice que coba no acepta, y patas arriba tumba tres *jamelgos* en la arena.

¡Vaya un torito con nervios y con verüenza miureña!

Los matadores son aplaudidos en los quites. La corrida está animada, muy animada, au que va muy despacio. La presidencia continúa sin novedad en su interesante sueño.

Algún guasa le hace cosquillas para que despierte, lo que logra el atrevido, y vemos que ordena cambio de suerte.

Coge los palos Corchao, la música alegre suena y... Fermín tan soló logra clavar un garfio á la fiera;

repite, y deja un par bueno llegando hasta la cabeza.

Con medio par regular que le regala Palomino, se termina el tercio de banderillas.

No estaba el bicho para lujo con los palitroques y eso debió haberlo visto el maestro, que para algo es cordobés.

Provisto de espada y muleta y después de brindar el año del cotarro, el diestro busca al buró,

lo tantea con la siniestra, sigue pasando valiente, y termina su faena

con un pinchazo en buen sitio y media lagartijera,

que des le largo le atiza terminando con la fiera.

Aplausos, música y algunos sombreros.

Es el *tercero* un barbian, chiquito pero de nervios, que corre como un lebrél

y que hace hábito negro Malla con su habilidad procura pararlo, pero el bicho no le hace caso y salta fuera del ruedo.

Gracias á los persuasivos consejos de los mono-sabios y de los picadores, que se salen del tercio con el mayor descaro, toma el torillo cuatro varas proporciona cuatro *batacazos* á los del palo largo y les mata dos espíritus.

El presidente *h*:ho un lirón. La plaza es un herradero. Un relojero que tengo á mi lado, dice que la suerte de varas duró treinta minutos. Yo no lo creo. Señor Presidente, ¿es V. S. pariente de don Eduardo?

Por fin se oye el alarido del metálico instrumento, y los muchachos de Malla colocan un par y medio derrochando... precauciones,

y no escatimando miedo. De azul y oro Malla se dirige á su adversario. Tras de algunos pases, dados

con desconfianza muy razonada porque el bicho esta hecho un marrajo, se encara con el buró lo cita desde bien lejos y no lo logra pinchar; por lo que segunda luego con media que escupe el bicho. Oigo pitos y siseos que ofuscan al matador, el cual, tras soso trasteo, vuelve de nuevo a pinchar sin que el toro caiga al suelo.

Malla es enganchado por la chaquetilla sin otras consecuencias que las que esto pueda proporcionar a su costurera.

Por fin, y como puede, se deshace del compromiso con una entera que proporciona vómito al bicho.

Silencio en las masas.

El cuarto de la corria no guipa tres en un burro, y claro, no viendo á tres, mucho menos verá á uno. Mas grande que un elefante, bajo de astas, pelo rubio. Recibe de los montados cinco varas, tres rasguños, manda un arenque al demonio y proporciona tres tumbos; desde luego, que á la fuerza; porque no divisa el bullo.

Tocan para banderillas, y hay un canguelo mayúsculo.

A tres leguas no se acercan los trenzados al morucho.

Mesmamente como si fueran andando por un alambre, según precauciones toman, los niños del de Alcalá le tiran mejor que le ponen tres palitos en tres veces y tras tan lucido tercío, se pasa á otra cosa.

El Moreno de Alcalá se dirige hacia el cornúpeto que se empeña en cobijarse de atrás de un penco difunto, y no hay fuerza toreril que lo apee de su burro.

Por lo cual, sin más faenas, se va derecho al asunto;

pincha jondo como mandan los cánones, en los rubios sin soltar; le da dos pases, media profunda en su punto, y cuando creamos ver el arrastre del morucho,

lo levanta el puntillero.

¡Qué niño! Nos dió el disgusto.

Pincha de nuevo Moreno y el toro se va del mundo.

Válgame Dios y que torito, ó mejor dicho, que torazo; medio ciego era y sembró el páñido en el ruedo ¡Si llega á tener candiles.

Quinto; negro con veletas; un bicho bastante bravo que, sin recomendaciones, se engrie con los caballos.

A la salida lo toma con el capote Corchao, escuchando las señales de que gusta su trabajo, y perdiendo el pantalón que luce, de oro y tabaco.

y dejando al descubierto lo que yo sé, pero callo.

Con mucha codicia toma Cartageno seis varas por cuatro tumbas.

Hay que anotar una caída al descubierta de un varilarguero y la oportuna intervención de Moreno y Malla.

Corchao remata un bueu quite arrodillándose en el hocico de la fiera.

El usía que esta algo más espabilao cambia el tercío.

Entre Palomino y Ahijao, le cuelgan tres pares y medio de los que duelen.

Coge la espada y muleta, vase hacia el toro Corchao, y lo pasa muy valiente, empapando con el trapo.

Cuando se iguala el Miura le larga un estoconazo que de atracarse de bicho resulta un poco contrario.

Recibe el diestro un leve refilonazo en el cuello, que no es cosa de cuidado, por lo que no quiere pasar á la enfermería.

El toro no dobla y repite el espada, después de breve preparación, con media baja.

Intenta descabellar y acierta á la tercera.

Vaya un toro con reaños el que sale en lugar sexto.

De pinreles; buena estampa, y luciendo traje negro.

Malla lo lancea de capa bailándose algo flamenco, y sin embargo, recibe algunas palmas de premio.

Siete puyas codicioso aguanta; tumba seis pencos,

y para el arrastre, deja un exánime esqueleto.

Malla toma los palos con ánimo de lucirse y deja medio.

Bizogui es cogido por el animal y se libra de sus caricias gracias á la oportuna intervención de Malla y Moreno.

Aguanta el bicho un buen par doble y otro sencillo de los ahijados de Malla.

El bicho salta la barrera proporcionando los sustos correspondientes.

Con la muleta y estoque busca Malla á Cordonero,

al que pasa confiado, le atiza un pinchazo bueno, y luego un estoconazo

cuya calidad no veo, porque los capitalistas se hacen de la plaza dueños

y producen un ec ipse total de toro y torero.

Resumen: los toros bravos; los matadores cumplieron;

los picadores valientes; la Presidencia durmiendo;

poca dirección de lidia; con los palos algo bueno.

La corrida muy decente; y el público satisfecho.

Puede el baile continuar.

Parece que se ha calmado un tanto el revuelo que hubo de formarse el día de la primera corrida, por si fué escaso el número de portugueses que vinieron á nuestra capital con motivo de celebrarse en ella la feria tradicional de Agosto.

Impresionistas los hijos ó los viejos habitantes de nuestro pueblo, á la cantárida que para el comercio supuso ver llegar el día 15 los trenes vacíos, siguió un momento de ardimiento irreflexivo; á este un espectáculo poco ó nada edificante en la Cámara mercantil, y á este, nada.

Puede el baile continuar, señores difamadores de la república portuguesa y de los republicanos portugueses.

Las clases de Badajoz que recibieron y seguirán recibiendo mayores daños por vuestras campañas, no tienen más que ligeros momentos de exaltación por vuestra obra y por sus perjuicios.

El daño que podeis hacer á Badajoz con vuestros escritos, comparado con el bien que hagais á Portugal restaurando la moralizadora dinastía de los Braganzas con sus gobernantes á todo extremo celosos de una administración escrupulosa y honrada (dicha restauración tendrá lugar cualquier día, por virtud de vuestros escritos), no vale la pena.

Nosotros creemos sinceramente, generosísimos colegas, que debeis seguir estrechando el cerco que habeis puesto á la república portuguesa, que á fuer de débil y cuarteada, la vereis el día menos pensado rodar á vuestros pies.

¡Oh poder incontrastable de a prensa reaccionaria de Badajoz!

Portugal te admira y te ha cobrado miedo.

El Comercio y la Industria de Badajoz no puede menos de estarle agradecida por tanto bien como le has hecho.

Nada de rectificaciones ni de arrepentimientos.

Tu obra, á fuer de generosa, debe ser firme y perseverante.

De higiene escolar

Sr. Gobernador: Los informes autorizados que tenemos de que V. S. milita entre los verdaderos amantes de la educación, como demostrará en próximos actos, inspiran estas líneas, portadoras, en primer término, de nuestros sinceros aplausos por la campaña higiénica que ha emprendido desde que tomó el mando de la provincia.

Elogios generales están mereciendo sus medidas previsoras. Al amparo de ellas los establecimientos, barrios de vecinos mal acomodados, cementerios, cuantos sitios ofrecen peligro contra la salud pública, mejoran sus condiciones higiénicas. Nos aseguran que su campaña será constante, enérgica é ilimitada: que abarcará cuantas indicaciones reciba y considere atendibles y por esto, aunque sea innecesario, nos permitimos señalar otros probables focos de infección que existen en todos los pueblos: los locales de las escuelas.

No nos referimos á las privadas; pero sí á las públicas, de las que tiene dicho mucho el Doctor que desempeña la cartera de Instrucción pública, el Sr. Ji-

meno, y de las que no hemos dicho poco nosotros.

No pedimos una campaña rigurosa, pues el calor que se deja sentir la crecida matrícula que padecemos, los huéspedes que se anuncian y las condiciones de nuestros edificios escolares aconsejarían clausurar la mayor parte de ellos. Pedimos mucho menos. Con instalar en local aparte las auxiliares desdobladas que, provisionalmente, continúan en los de las escuelas matrices—lo cual con buena voluntad y menos gastos de lo que á primera vista parece, se realizaría—practicar limpieza general en todas las escuelas con cargo á los presupuestos municipales, pues la escasa consignación de los escolares no permite hacerlo á su costa; inspección médica á todos los alumnos en el comienzo del curso; enviar avisos facultativos al Profesor para impedir la asistencia durante los plazos sanitarios á los enfermos y otras medidas más que aconsejará á V. S. su claro criterio y el del Sr. Inspector de Sanidad, se haría bastante á nuestro juicio por disminuir los peligros que señalamos para la salud pública.

El amor que V. S. profesa á las cuestiones relacionadas con la cultura; los estudios especiales que tiene hechos en el Extranjero sobre higiene escolar y la campaña que sigue, nos hacen confiar en que V. S. atenderá este ruego, por lo que anticipamos nuestro reconocimiento.

Sube la recaudación y agoniza el contribuyente

Según datos que publica la Gaceta, la recaudación de Julio último comparada con la de igual mes del año anterior, ha sido la siguiente, en las provincias extremeñas: Cáceres, 546.111 pesetas, contra 425.807 Badajoz, 609.846, con 489.522.

Por tanto, en ambas provincias ha habido aumento de recaudación.

En la nuestra ascendió á 121.204 pesetas y en la de Badajoz á 120.524.

Como en las provincias extremeñas han obtenido aumento todas las provincias, excepto las de Albacete, Avila, Córdoba, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaen, Soria, Tarragona y Oficinas Centrales.

El aumento total en toda España ha sido de 6.036.535 pesetas.

Y ello merece que reproduzcamos el epigrafe:

«Sube la recaudación y agoniza el contribuyente».

El sorteo de Navidad

Se ha publicado el prospecto oficial de la gran lotería de Diciembre próximo.

Costará de 46.000 billetes, á 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos á 100 pesetas.

Los premios serán:

Uno de 6.000.000 de pesetas; uno de 3.000.000; uno de 2.000.000; uno de 1.000.000; uno de 500.000; uno de 500.000 uno de 250.000; tres de 100.000; tres de 90.000; tres de 80.000; tres de 70.000 tres de 60.000; tres de 50.000; tres de 40.000; 19 de 25.000 y 1.864 de 50.000; 99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena de los seis premios mayores; otras dos aproximaciones para los números anterior y posterior de los citados seis primeros premios de 30.000, 25.000, 20.000, 16.000, 13.000, y 10.000 pesetas respectivamente, y 4.599 reintegros para los números cuya terminación sea igual á la del premio mayor.

Total de premios, 7.115. Idem de pesetas, 31.813.600.

¿Utilidad para el banquero? El de ¡no!

DE AQUI Y DE ALLÁ

Por renuncia del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Médico titular de Aldeanueva de la Vera, dotada con el sueldo de 1500 pesetas, que se satisfarán por trimestres vencidos, de los fondos municipales.

Con la distinguida señorita Virginia Mifsut y Macón, ha contraído matrimonio en Vilafraanca de los Barros, pueblo natal de la desposada, el ilustrado abogado fiscal de esta Audiencia, D. Alberto Cisneros.

Prosperidades sin cuento y una eterna

luna de miel deseamos á los recién desposados.

Con motivo de los festejos de estos últimos días, son varias las visitas que hemos recibido de verdaderos y buenos amigos de la provincia, todos los cuales marcharon ya para sus respectivos pueblos, donde tienen domicilio y familia.

Después de haber pasado en esta los días de feria, en la tarde del día 17 marchó para Lisboa la señorita Josefa Blanes Patrón.

Sigue mejorando en la grave enfermedad que ha padecido el presidente de la Diputación provincial D. Hipólito Fernández Blanco.

De todas veras nos alegramos.

Entre las malas acciones, es la más ruin y villana la de alabar frente á frente y apuñalar por la espalda.

Que es por donde hieren los cobardes y los que no toman el rico y aromático café de «La Estrella».

Al magistrado sustituto de esta Audiencia provincial y particular amigo nuestro D. Macario Vacas, le han concedido recientemente los honores de Jefe de Administración local.

Reciba nuestra enhorabuena.

Han regresado de Mondariz, D. Emilio Castellano y D. Antonio Chorot. Sean bien venidos.

GRACIA

♣ Mecánico especialista en compostura de máquinas de coser en todos los sistemas. ♣

Es el que mejor compone las máquinas de coser, por difíciles y gastadas que estén. Lo garantiza veinticuatro años que ha ejercido el cargo de mecánico en la Compañía Singer de Badajoz.

Cuando veais coser en una casa una máquina, fijaos si cose bien, con limpieza y elegancia, y podeis asegurar que esa... la ha compuesto Gracia.

Ofrece sus servicios, Doctor Lobato, 20, principal. B A D A J O Z

Después de pasar unos días entre nosotros, regresó á su pueblo, Santa Marta, nuestro estimado amigo el profesor normal D. Francisco Romero.

Ha sido nombrado veterinario de Sanidad de Puerto de Melilla, nuestro particular amigo y paisano D. Luis Rubio Garcia, hijo de nuestro también cariñoso convecino el Habilitado de clases Pasivas D. Pedro Rubio.

El agraciado con tan importante plaza es un joven inteligente, estudioso y aprovechado, que cuenta con todas nuestras simpatías, y al que, así como á sus padres y hermanos felicitamos por un destino que deseamos no tenga que abandonar como no sea para el desempeño de otro mejor.

Salió para la corte el Gobernador civil Sr. Cabrerizo.

En su ausencia, que será breve, se ha encargado del despacho del Gobierno el Presidente de la Audiencia, Sr. Algora.

La Gaceta de Madrid publica una Real orden de Gobernación disponiendo que por los Gobernadores civiles se ordene á las Autoridades y Corporaciones que se indican, informen y contesten prontamente y con verdadera exactitud, los cuestionarios señalados en la Real orden del Ministerio de Fomento, referentes á a sanidad del campo.

Por la Dirección general de Obras públicas y la sección de carreteras, se ha ampliado el plazo para la presentación de proyectos y proposiciones para la construcción de los puentes que se indican, sobre los ríos Tajo, Jerte, Alagón y Guadiana.

La Cordobesa Joyería y Platería de Castellano

Calle de San Juan, número 27.-Badajoz

Gran surtido en alta novedad joyas. Talleres para la confección de todo loss artículos y composturas.

La Unión y El Fènix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43; Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

		PESETAS
GARANTÍAS.	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000
	Primas y reservas	62.994.846'14
TOTAL.....		74.994.846'14

47 años de existencia.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 1.43.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde su fundación, año 1864, la suma de 143.497.089'68 pesetas.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

Don Estanislao Berbén.—Arco Agüero, número 21.—Badajoz.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

Don Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Francisco Arenal, con domicilio en Villanueva de la Serena; don Benigno Carvallo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Tovia, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero, con domicilio en Montijo; D. Francisco Pimenta, con domicilio en Almendralejo.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente los de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

GRAN BAZAR DE CALZADOS
 DE
ANGEL de la OLIVA
 Con sucursal en la calle de San Juan núm. 8.
 Curtidos. — Cortes aparados. —
 Echegaray, núm. 31 (esquina á la
 Plazuela de la Soledad).
BADAJOZ.



Compañías hamburguesas
 Hamburg-südamerikanische, D. G.
 y Hamburg-Amerika lin
Línea del Plata
 Vapores rápidos por afamados vapores
 correos.
 Para Bahía Blanca, Montevideo y
 Buenos Aires, saldrá de Cádiz el día 24
 de Agosto, el vapor
SANTA CRUZ
 que admite carga y pasajeros de primera
 y tercera clase.
 También saldrá de Cádiz, para dichos
 puntos, el día 7 de Septiembre, el vapor
PERNAMBUCO

Nuestra Señora del Carmen
Gran fábrica de Jabones
 de Cayetano Lledó Azuar
 Montesinos, 31 y Travesía de San Pedro Alcantara, 14.
BADAJOZ

Línea de Cuba-Mexico
 Para Habana, Veracruz, Tampico, Pro-
 greso y Puerto México saldrá de Cádiz
 el día 30 del actual; el vapor
Frankenwald
 admitiendo carga y pasajeros de prime-
 ra y tercera clase.
 Para informes dirigirse á sus consig-
 narios, Sres. Hijos de Evelio Lainez
 Calderón de la Barca, 19 —Cádiz.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Financiera de Seguros sobre la vida á Prima fija

Capital suscrito.....	Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado.....	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reaseguros:.....	26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 31 de Octubre de 1909.....	45.948.317'93

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de lotes, redención de quintas y demás combina-
 ciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Representaciones en toda España
 Sucursal: Rambla Calatrava, 18 y Casas 603.—BARCELONA.
 Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Se-
 guros, el 4 de Agosto de 1909.
 Inspector de Badajoz, Gaoeres y Ciudad-Real,
Don José Gasals y Turull.
 Hernán-Cortés, 11.—Badajoz.
 Delegado de la provincia: **D. Cayetano**
Lledó, Montesino, 31.

máquinas NAUMANN para coser
 Las mejores para bordados y labores artísticas.
 Máquinas domésticas, Vibrante, Oscilante, Rotativa y Bobina Central.
 Máquinas industriales, para sastres, zapateros y la fabricación de géneros de punto.
 Ventas á plazos por 2'50 pesetas semanales y al contado con grande rebaja.

Bicicletas NAUMANN Germania.
 Máquinas para hacer calceta.
 Se manda catálogo á quien lo solicite.
 Dirección general en España.—BARCELONA.
 Sucursal en Badajoz.—CONCEPCION, núm. 2.

maquinas NAUMANN para coser
 Las mejores para bordados y labores artísticas.
 Máquinas domésticas, Vibrante, Oscilante, Rotativa y Bobina Central.
 Máquinas industriales, para sastres, zapateros y la fabricación de géneros de punto.
 Ventas á plazos por 2'50 pesetas semanales y al contado con grande rebaja.

Bicicletas NAUMANN Germania.
 Máquinas para hacer calceta.
 Se manda catálogo á quien lo solicite.
 Dirección general en España.—BARCELONA.
 Sucursal en Badajoz.—CONCEPCION, núm. 2.

PORTILLO

Fábrica de Cervezas, bebidas gaseosas y Jarabes para refrescos.
 Casa fundada en 1858.—Medalla de Oro en la Exposición internacional de Bruselas.
 Cerveza tipo fuerte, especialidad de la casa, de venta en todos los establecimientos de bebidas y cafés.
 Gaseosas de limón y refresco limón antiguo, bebidas exquisitas.
 Jarabes limón, zarza y naranja, 1'75 botella.
PORTILLO.—Zurbarán, 11.—PORTILLO.
BADAJOZ

HOTEL Las Dos Naciones.
 DIRECTOR PROPIETARIO
RECARDO GUERRERO
 Servicio esmerado y sin competencia posible
 Comedor en planta baja, con buenas luces y pacioso. Habitaciones bien amuebladas y un verdadero aseo.
 Plaza de San Juan, núm. 8 y calle de Zurbarán, núm. 2.
BADAJOZ

HOTEL Las Dos Naciones.
 DIRECTOR PROPIETARIO
RECARDO GUERRERO
 Servicio esmerado y sin competencia posible
 Comedor en planta baja, con buenas luces y pacioso. Habitaciones bien amuebladas y un verdadero aseo.
 Plaza de San Juan, núm. 8 y calle de Zurbarán, núm. 2.
BADAJOZ

El infalible antirreumático del DR. SOTO, farmacéutico en Barcarrota.-Depósito, San Juan, 31-BADAJOZ.